

இராஜாங்க அமைச்சர் சனத் நிஷாந்த விபத்தில் பலி



கட்டுநாயக்க அதிவேக வீதியில் இடம்பெற்ற வாகன விபத்தில் இராஜாங்க அமைச்சர் சனத் நிஷாந்தவும் பாதுகாப்பு அதிகாரி ஜெயக்கொடியும் உயிரிழந்துள்ளனர்.

இன்று அதிகாலை 2 மணியளவில் கட்டுநாயக்க அதிவேக வீதியின் R 11.1 கிலோமீற்றர் கம்பத் திற்கு அருகில் இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது.

கட்டுநாயக்காவிலிருந்து கொழும்பு நோக்கி இராஜாங்க அமைச்சர் பயணித்த சொகுசு வாகனம், அதே திசையில் சென்ற கொள்கலன் லொறி ஒன்றின் பின்பகுதியில் மோதி பின்னர் பாதுகாப்பு வேலியில் மோதியதால் இந்த விபத்து ஏற்பட்டது.

விபத்தில் படுகாயமடைந்த இராஜாங்க அமைச்சர், அவரது பாதுகாப்பு அதிகாரி வாகனத்தின் சாரதி ஆகியோர் ராகம வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டனர். அங்கு இராஜாங்கரும், பாதுகாப்பு அதிகாரியும் உயிரிழந்ததாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

காயமடைந்த வாகன சாரதி ராகம வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகிறார்.

உயிரிழந்த இராஜாங்க

அமைச்சர் சனத் நிஷாந்தவின் இறுதிக் கிரியைகள் எதிர்வரும் 28 ஆம் திகதி ரூயிற்றுக்கிழமை ஆராச்சிக்கட்டுவவில் நடைபெற உள்ளது.

1975 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 3 ஆம் திகதி சிலாபத்தில் பிறந்த சனத் நிஷாந்த பெரேராவிடமிருந்து ஒரு மூத்த சகோதரியும் மூன்று சகோதரர்களும் உள்ளனர்.

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலில் வெற்றி பெற்று தலைவரான சரத் ஹேமச் சந்திர படுகொலை செய்யப்பட்டதன் பின்னர், ஆராச்சிக்கட்டுவ உள்ளூராட்சி மன்ற உறுப்பினராகப் பணியாற்றும் வாய்ப்பு சனத் நிஷாந்தவுக்குக் கிடைத்தது.

2004 ஆம் ஆண்டு வடமேற்கு மாகாண சபைத் தேர்தலில் வெற்றிபெற்ற அவர் 2009 ஆம் ஆண்டு மாகாண சபைத் தேர்தலிலும் வெற்றி பெற்றார்.

மே 31, 2010 இல் அவர் வடமேற்கு மாகாண சபையின் மீன்பிடி, நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் மின்சக்தி அமைச்சராக நியமிக்கப்பட்டார்.

அண்மையில் நடைபெற்ற வடமேல் மாகாண சபைத் தேர்தலில் 62,996 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்று புத்தளம் மாவட்டத்தில் முதலாவதாகத் தெரிவான அவர், மீண்டும் முன்னைய அமைச்சராகப் பதவியேற்றார்.

அந்த மாகாண சபையில் ஒரு காலத்தில் பதில் முதலமைச்சராகவும் பதவி வகித்தார்.

2015 பாராளுமன்றத் தேர்தலில் தோற்று 80,082 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்ற சனத் நிஷாந்த பாராளுமன்றத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

கோட்டபாய ராஜபக்ஷ ஜனாதிபதியாக பதவியேற்றதன் பின்னர் கடற்றொழில் இராஜாங்க அமைச்சராக பதவியேற்றதுடன், அதன் பின்னர் நடைபெற்ற பாராளுமன்றத் தேர்தலில் புத்தளம் மாவட்டத்தில் இருந்து அதிகூடிய வாக்குகளைப் பெற்ற வேட்பாளரானார்.

சனத் நிஷாந்தவினால் காலியாகும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவிக்கு கடந்த தேர்தலில் கட்டுநாயக்க அதிவேக வீதியில் இடம்பெற்ற வாகன விபத்தில் இராஜாங்க அமைச்சர் சனத் நிஷாந்தவும் பாதுகாப்பு அதிகாரி ஜெயக்கொடியும் உயிரிழந்துள்ளனர். போட்டியிட்ட ஜகத் பிரியங்கர தகுதி பெற்றுள்ளார்.

நிறைவடைகிறது பாராளுமன்ற அமர்வு

பாராளுமன்றம் (ஒன்பதாவது பாராளுமன்றத்தின் நான்காவது அமர்வு) நாளை (26) நள்ளிரவு ஒத்திவைக்கப்படும் என தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

பாராளுமன்றம் நேற்று (24) முடிவடையத் திட்டமிடப்பட்டிருந்த நிலையில், தவிர்க்க முடியாத காரணங்களால் அவை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. பதவிக்காலம் முடிவடையும் பாராளுமன்றம் எதிர்வரும் பெப்

ரவரி மாதம் 7 ஆம் திகதி ஜனாதிபதியினால் திறந்து வைக்கப்படவுள்ளது.

கடந்த 23 மற்றும் 24 ஆம் திகதிகளில் பாராளுமன்றம் கடைசியாக கூடியது. பாராளுமன்றத்தின் பதவிக்காலம் முடிவடைந்தவுடன், CXP, CXPM உட்பட ஐம்பதுக்கும் மேற்பட்ட குழுக்கள் நீக்கப்பட்டு, அந்தக் குழுக்கள் அனைத்தும் மீண்டும் அமைக்கப்படவுள்ளது.

இலங்கையின் ஒன்லைன் பாதுகாப்பு மசோதா மகிழ்ச்சியற்றது - அமெரிக்கா



இலங்கையின் புதிதாக நிறைவேற்றப்பட்ட ஒன்லைன் பாதுகாப்பு சட்டமூலத்தின் மீது அமெரிக்கா புதன்கிழமை கடுமையான கவலைகளை தெரிவித்தது, பங்குதாரர்களின் ஆலோசனையின் பற்றாக்குறை மற்றும் கருத்து சுதந்திரம், புதுமை மற்றும் தனியுரிமையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துவதற்கான சாத்தியக்கூறுகளை விமர்சித்தது. கொழும்பில் உள்ள அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலி சுங் ஒரு அறிக்கையில், இந்தச் சட்டம் ஜனநாயக விழுமியங்கள் மற்றும் இலங்கையின் பொருளாதார வளர்ச்சி ஆகிய இரண்டிலும் ஏற்படுத்தக்கூடிய மோசமான தாக்கத்தை எடுத்துரைத்

தார். “முக்கிய பங்குதாரர்களின் முக்கிய உள்ளீட்டை உள்ளடக்காமல் நேற்று நிறைவேற்றப்பட்ட இலங்கையின் ஒன்லைன் பாதுகாப்பு மசோதாவின் சாத்தியமான தாக்கம் குறித்து அமெரிக்கா கவலை கொண்டுள்ளது” என்று தூதுவர் சுங் கூறினார்.

அடிப்படை உரிமைகள் மற்றும் சுதந்திரங்களுக்கு இது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க அச்சுறுத்தலாக உள்ளது என்று வாதிட்டு, மசோதாவை கடுமையாக விமர்சிக்கும் சிவில் சமூகம் மற்றும் தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களுக்கு அவர் குறிப்பாக கவலை தெரிவித்தார்.

“மகள் வீட்டில் தங்க முலாம் பூசப்பட்ட ஒட்டகம் இல்லை” - மைத்திரி

தனது மகள் வீட்டில் தங்க முலாம் பூசப்பட்ட ஒட்டகம் இருப்பதாக வெளியான செய்தியை மறுத்த முன்னாள் அதிபர் மைத்திரிபால சிறிசேன, கத்தார் அமீரின் தனிப்பட்ட அன்பளிப்பே அந்த வீட்டில் வைக்கப்பட்டுள்ளதாக பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

“கத்தார் எமிரிடமிருந்து நான் பெற்ற உத்தியோக பூர்வ பரிசு பொலன்னறுவையில் உள்ள அருங்காட்சியகத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. பாதுகாப்புப் பணியாளர்கள் உட்பட எனது சில ஊழியர்கள் அமீரிடமிருந்து ஒரு மில்லியன் ரூபாய்க்கும் அதிகமான மதிப்புள்ள கைக்கடிகாரங்களைப் பெற்றனர். எனக்கும் தனிப்பட்ட பரிசு கிடைத்தது, அதனை எனது மகளின் வீட்டில் வைத்துள்ளேன்” என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிறிசேன தெரிவித்தார்.



“தேசிய தொலைக்காட்சி ஒன்றில் செய்தித்தாள் செய்திகளைப் படிக்கும் ஒருவர், எனது மகளின் வீட்டில் நடந்த திருட்டு குறித்த ஊடகச் செய்திகள் குறித்து ஆதாரமற்ற முறையில் கருத்துத் தெரிவித்ததோடு, எனக்குக் கிடைத்த உத்தியோகபூர்வ பரிசை நான் ஏன் எனது மகளின் வீட்டில் வைத்தேன் என்று கேள்வி எழுப்பினார்.

ஊடகங்களில் பரபரப்பாகப் பேசப்பட்டாலும், தனது மகளின் வீட்டில் இருந்து சில உணவுப் பொருட்களை மட்டுமே

கொள்ளையர்கள் எடுத்துச் சென்றதாக அவர் கூறினார்.

“சமூக ஊடகங்கள் மற்றும் முக்கிய ஊடகங்கள் இரண்டும் நாகரிமற்ற முறையில் செயல்படுகின்றன. எனவே அனைத்து ஊடகங்களையும் ஒழுங்குபடுத்த வேண்டிய தேவை உள்ளது. இருப்பினும் ஒன்லைன் பாதுகாப்பு மசோதா மூலம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட சட்டங்கள் மிகவும் கொடூரமானவை மற்றும் திருத்தப்பட வேண்டும்,” என்று அவர் மேலும் கூறினார்.

சனத் நிஷாந்தவின் கடைசி செல்பி



கட்டுநாயக்க நெடுஞ்சாலையில் இன்று (25) அதிகாலை 2 மணியளவில் இடம்பெற்ற வாகன விபத்தில் இராஜாங்க அமைச்சர் சனத் நிஷாந்த மற்றும் மேலும் ஒருவர் துரதிஷ்டவசமாக உயிரிழந்துள்ளனர்.

சனத் நிஷாந்த அவர்கள் கட்டுநாயக்காவிலிருந்து கொழும்பு நோக்கி பயணிக்கும் போதே இவ்வாறான விபத்துக்கு உள்ளாகியுள்ளார்.

இவர் பயணித்த சொகுசு கார் அதே திசையில் சென்ற கண்டெய்னர் பாரலூர்தியுடன்

மோதியதில் இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது.

நேற்று (24) இரவு சனத் நிஷாந்த, பண்டாரவத்தை, சிலாபம் பகுதியில் உள்ள ஹோட்டல் ஒன்றில் நடைபெற்ற திருமண வைபவத்தில் கலந்து கொண்டு கொழும்பு திரும்பும் போது வாகன விபத்தில் சிக்கியுள்ளார்.

திருமண வைபவத்தின் போது சனத் நிஷாந்தவுடன் புதுமணத் தம்பதிகள் எடுத்துக்கொண்ட செல்பி புகைப்படம் தற்போது முகநூலில் பரவி வருகின்றது.

கிருபா லேர்னர்ஸ்

கிருபா லேர்னர்ஸ் KIRUBAA LEARNERS

அரசு அங்கிகாரம் பெற்ற வட மாகாணத்தின் முதல் தர கனரக வாகன பயிற்சிப் பாடசாலை.



அ.கிருபாகரன்
-அதிபர்-

- ➔ குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் விரைவான சாரதி அனுமதிப்பத்திரம்.
- ➔ எழுத்துப்பரீட்சைக்கு விசேட வீதி ஒழுங்கு வகுப்புக்கள்.
- ➔ அசோக் லேடன் பஸ் மூலமான கனரக வாகனப் பயிற்சி.
- ➔ மும்மொழியிலும், உங்களுக்கு விரும்பிய நேரங்களிலும் வாகன பயிற்சிகள்.
- ➔ சகல கிளைகளிலும் பயிற்சி வகுப்புக்கள்.
- ➔ தவணைமுறைக் கட்டணங்கள்.
- ➔ இரவிலும் வாகன பயிற்சிகள்.



தலைமையகம்

226, கஸ்தூரியார் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.
021 222 4353 / 0777 22 5292
kirubalearners@gmail.com
www.kirubalearners.com

சுன்னாகம்
021 224 2022
சித்தங்கேணி
021 225 2500
விஸ்வமடு
021 320 1515

நெல்லியடி
021 226 0700
சாவகச்சேரி
021 227 0700
மன்னார்
023 225 1656

பருத்திதுறை
021 226 1100
பூநகரி
021 320 1818
கிளிநொச்சி
021 228 5505

ஆவராங்கால்
021 222 6688
முழங்காவில்
021 300 6544
வவுனியா
024 222 7777

"அகலாது அணுகாது தீக்காய்வார் போலக்
கூலவேந்தர்ச் சேர்ந்தொழுத வாள்"
கனகசபை கட்டிடத் தொகுதி
புத்தத்தொறை வீதி, ஏறல்வீடி,
ஏன்.உ. 021 226 07 05
www.theempunal.com
theempunaldaily@gmail.com



திம்புனல்

வரலாறு காணாத மரக்கறி விலை உயர்வு

இலங்கையில் பெய்து வரும் கனமழையால் மரக்கறி முற்றாக அழிந்துள்ளதால், விலை மேலும் தாறுமாறாக உயர்ந்துள்ளதாக பொருளாதார மையங்களின் வியாபாரிகள் தெரிவிக்கின்றனர். நாடு முழுவதும் உள்ள வர்த்தக நிலையங்களில் மரக்கறிகளின் விலை வரலாறு காணாத வகையில் உயர்ந்துள்ளது.

கரட், பிற்றூட், கோவா, போஞ்சி, தக்காளி, முருங்கைக்காய் மற்றும் லீக்ஸ் உள்ளிட்ட ஏனைய மரக்கறிகளின் விலையும் தொடர்ந்தும் அதிகரித்துள்ளது. அத்தோடு இடைத்தரகர்களின் செயற்பாடே விலை அதிகரிப்புக்கு காரணம் என சிலர் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர். எனினும் இவ்வாண்டு வரி அதிகரித்ததன் காரணமாகவும் மரக்கறிகள் விலைகள் அதிகரித்தமைக்கு பிரதான காரணமாக அமைகின்றதாகவும் வர்த்தகர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். இலங்கை வரலாற்றில் முதன்முறையாக மரக்கறிகளின் விலை அதிகளவிற்கு அதிகரித்த போதிலும் விவசாயிகளுக்கு எவ்வித இலாபமும் கிடைக்கவில்லை, காய்கறிகளின் விலை உயர்ந்தாலும், கடந்த காலம் முழுவதும் பெய்த கனமழை மற்றும் மோசமான வானிலை காரணமாக விவசாயிகளின் பயிர்கள் முற்றிலும் நாசமடைந்துள்ளன.

கடந்த ஆண்டுகளில் இந்தப் பருவத்தில் 100 கிலோ காய்கறிகளை சேமித்த விவசாயிகள், இந்த ஆண்டு பத்து கிலோ காய்கறிகளை மட்டுமே சேமித்துள்ளனர், 2023 ஆம் ஆண்டைப் போல இல்லாமல் பிறந்திருக்கும் 2024 ஆம் ஆண்டை முறையான திட்டத்தின்படி செயல்படுத்த வேண்டும் விவசாயிகள் நலன் கருதி அரசாங்கம் உதவி செய்ய வேண்டும் என கேட்டுக்கொள்கின்றோம். அதேநேரம் மரக்கறிகளின் விலை அதிகரிப்பு காரணமாக நுகர்வோர் மரக்கறிகளை கொள்வனவு செய்ய வதை தவிர்த்து வருவதாகவும் நுவரெலியா பொருளாதார மத்திய நிலையத்தின் தலைவர் அருணா சாந்த ஹெட்டியாராச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும், குறித்த நிலை தொடர்ந்து நீடிப்பதன் காரணமாக தற்போது சந்தையில் மரக்கறிகளின் விலை எதிர்பாராத அளவு உயர்ந்துள்ளது. தொடர்ந்தும் மழையுடன் கூடிய காலநிலை அதிகரிக்குமாயின் மேலும் விலை அதிகரிக்கும் அபாயம் உள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்காலப்பகுதியில் மரக்கறி வகைகளின் விலை வீழ்ச்சி காணப்பட்டிருக்கும். ஆனால், இந்த வருடத்தில் இவ்வாறு மரக்கறி வகைகள் விலை அதிகரிப்பால் மக்கள் பெரிதும் கவலை அடைந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. மரக்கறியை இறக்குமதி செய்வதற்கு ஆலோசனை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

பணவீக்கத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பொதுமக்கள், சமீபத்திய, கடுமையான காய்கறி விலை உயர்வுக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக குறைந்த அல்லது சலுகை விலையில் விற்கப்படும் காய்கறிகளை இறக்குமதி செய்யும் யோசனையை வரவேற்ற போதிலும் பொருளாதாரம், சுற்றுச்சூழல் மற்றும் நடைமுறைக் கவலைகள் காரணமாக அதிகாரிகள் இந்த விடயத்தில் சந்தேகம் கொண்டுள்ளனர்.

ஜனாதிபதி செயலகத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற கொள்கைக் கூட்டத்தில் இவ்விடயம் கலந்துரையாடப்பட்டதுடன், மரக்கறி இறக்குமதியில் பங்கு வகிக்கும் பல முக்கிய நிறுவனங்கள் பிரேரணையில் உள்ள நடைமுறைச் சிக்கல்களை சுட்டிக்காட்டியிருந்தன. வர்த்தகம், வணிகம் மற்றும் உணவு பாதுகாப்பு அமைச்சக செயலாளர் எம்.பி அதபத்து கூறுகையில், இந்தக் கூட்டத்தில் விவசாய அமைச்சகம், சுகாதார அமைச்சகத்தின் தனிமைப்படுத்தப்பட்ட பிரிவு மற்றும் இறக்குமதி மற்றும் ஏற்றுமதிக்க கட்டுப்பாட்டு துறையின் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர்.

தாவர தனிமைப்படுத்தல் தொடர்பான மதிப்பீடுகள் மற்றும் அனுமதிக்க நடைமுறைக்கு வருவதற்கு குறைந்தது ஒரு மாதமாவது ஆகும் என்பதால், மரக்கறிகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு தேவையான அனுமதியைப் பெறுவது கடினமான காரியம் என்று கூட்டத்தின் போது சுட்டிக்காட்டப்பட்டது. எனவே, அத்தகைய திட்டத்தை உடனடியாக செயல்படுத்துவது நடைமுறைச் சாத்தியம் இல்லை என்ற முடிவுக்கு கூட்டம் வந்தது. இந்தக் கூட்டங்கள் தொடருமா? அல்லது மேற்படி முடிவோடு முடிவுக்கு வருமா? என்பது இன்னும் தெளிவாகத் தெரியவில்லை என்றும் அதபத்து மேலும் தெரிவித்தார். எவ்வாறாயினும், தற்போதைக்கு இது தொடர்பான எந்த முடிவும் எடுக்கப்படவில்லை அல்லது காய்கறிகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கப்படவில்லை. சில்லறை சந்தைகளில் கடந்த சில வாரங்களாக காய்கறிகளின் விலை திடீரென அதிகரித்தும் சரிந்தும் பொதுமக்களை சிரமத்திற்கு உள்ளாக்கிய சூழலில் இப்பேச்சு வர்த்தக நடத்தப்பட்டுள்ளது. விவசாயப் பகுதிகளில் நிலவும் சாதகமற்ற காலநிலை, சமீபத்திய மதிப்புக்கூட்டு வரி உயர்வால் ஏற்பட்ட செலவுகள், விலை மாற்றங்கள், பணவீக்கத்தால் பாதிக்கப்பட்ட சந்தை நிலவரங்கள் ஆகியவை இந்த நிலைமைக்கு காரணம்.

தங்கச் சுரங்கம் இடிந்து 70 பேர் பலி



மாலியில் கடந்தவாரம் தங்கச் சுரங்கத்தில் ஒரு சுரங்கப்பாதை இடிந்து விழுந்ததில் 70க்கும் மேற்பட்டோர் பலியாகியுள்ளனர் என்று உள்ளூர் வட்டாரங்கள் புதன்கிழமை தெரிவித்தன, இது சுரங்க விபத்துக்கள் அதிகம் உள்ள பகுதியில் சமீபத்திய பேர

ளனர் என்று உள்ளூர் வட்டாரங்கள் புதன்கிழமை தெரிவித்தன, இது சுரங்க விபத்துக்கள் அதிகம் உள்ள பகுதியில் சமீபத்திய பேர

ழிவு. உலகின் ஏழ்மையான நாடுகளில் ஒன்றாக இருக்கும் மாலி, ஆபிரிக்காவின் தங்க உற்பத்தியில் முன்னணியில் உள்ளது. தங்கச் சுரங்கத் தளங்கள் தொடர்ந்து இடிந்து விழுகின்றன.

தங்கச் சுரங்க வயலில் சுமார் 200 க்கும் மேற்பட்ட தங்கச் சுரங்கங்கள் இருந்தன. இப்போது தேடுதல் முடிந்துவிட்டது. நாங்கள் 73 உடல்களைக் கண்டுபிடித்துள்ளோம் என்று அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.

தைவான் ஜலசந்தி வழியாக அமெரிக்க கடற்படை பயணம்

அமெரிக்க கடற்படையின் போர்க்கப்பல் கடந்த புதன் கிழமை தைவான் தேர்தலுக்குப் பின்னர் முதன் முதலாக தைவான் ஜல சந்தியினூடாகச் சென்றதினால்தான். சீனா ஆத்திரமடைந்துள்ளது.

யு.எஸ்.எஸ். ஜான் ஃபின் நாசகார கப்பலானது

தைவான் ஜல சந்தியின் வழியாக "எந்த ஒரு கடலோர மாநிலத்தின் பிராந்திய கடலுக்கும் அப்பால்" சென்றதாக அமெரிக்க கடற்படை கூறியது.

"தைவான் ஜலசந்தி வழியாக ஜான் ஃபின் போக்குவரத்து அணைத்து நாடுகளுக்கும் ஒரு கொள்கை



யாக வழிசெலுத்துவதற்கான சுதந்திரத்தை நிலைநிறுத்துவதற்கான அமெரிக்காவின் உறுதிப்பாட்டை நிரூபிக்கிறது" என்று அமெரிக்க கடற்படை தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

இம்ரானின் கட்சிக் கொடியை ஏற்றிய மகனை கொலை செய்த தந்தை

அரசியல் கட்சியின் கொடியை வீட்டில் ஏற்ற வேண்டும் என்பதில் ஏற்பட்ட கருத்து வேறுபாடு காரணமாக தந்தை ஒருவர் தனது மகனைச் சுட்டுக் கொலை செய்தார்.

கட்டாரில் பணிபுரிந்து திரும்பிய மகன், கைபரில் பெஷாவர் புறநகரிலுள்ள அவர்களது இல்லத்தில்

முன்னாள் பிரதமர் இம்ரான் கான் தலைமையிலான பாகிஸ்தான் தெஹ்ரீக்-இ-இன்சாப் (பிடிஐ) கட்சியின் கொடியை ஏற்றிய போது வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது.

இம்ரான் கானின் கட்சிக் கொடியை வீட்டில் ஏற்றியதை தந்தை எதிர்த்தார், ஆனால் மகன் அதை அகற்ற மறுத்துவிட்டார். தகராறு தீவிரமடைந்தது, தந்தை தனது 31 வயது மகனை கோபத்தில் சுட்டுக் கொன்றுவிட்டு தப்பிச் சென்றார். படுகாயம்

டைந்த மகன் மருத்துவமனைக்கு கொண்டு செல்லும் வழியில் உயிரிழந்தார்.

100 பாலஸ்தீனிய குழந்தைகளுக்கு இத்தாலியில் சிகிச்சை



காலாவில் இருந்து 100 பாலஸ்தீனிய குழந்தைகளை விமானம், கப்பல் மூலம் அழைத்துச் சென்ற பிறகு, அடுத்த சில நாட்களில் தொடங்கப்படும் நடவடிக்கையில் அவர்களுக்கு மருத்துவமனை சிகிச்சையை இத்தாலி வழங்கும் என்று பாதுகாப்பு அமைச்சர்

கைடோ க்ரோசெட்டோ புதன்கிழமை தெரிவித்தார். முதல் 30 குழந்தைகள் எகிப்தில் இருந்து செல்வார்கள், அண்டை நாடான காலா மீது இஸ்ரேலிய குண்டு வீச்சிலிருந்து தப்பிய பின்னர் அவர்கள் தஞ்சம் மற்றும் மருத்துவ உதவியை நாடியதாக குரோசெட்டோ கூறினார்.

மேலும் 30 பேர் ஜன

வரி மாத இறுதியில் எகிப்தின் அல்-அரிஷ் துறைமுகத்தில் இருந்து புறப்படும் வல்கனோ என்ற இராணுவக் கப்பலில் தங்கள் குடும்பங்களுடன் இத்தாலியை அடைவார்கள். மீதமுள்ள 40 குழந்தைகள் எப்போது அல்லது எப்படி கொண்டு செல்லப்படுவார்கள் என்பதை குரோசெட்டோ தெளிவுபடுத்தவில்லை.

மட்டக்களப்பில் தைப்பூச வழிபாடு



தைப்பூச தினத்தில் கடந்த வருடம் மேற் கொண்ட பெரும் போக வேளாண்மையில் இருந்து பெற்ற நெற் கதிர்களை ஆலய வழிபாடுகளின் பின் தமது இல்லங்களுக்கு எடுத்துச் சென்று பூஜை அறையில் வைத்து வழிபாடுகளை மேற்கொண்டு புதி ரெடுக்கும் சடங்கு இந்த

தைப்பூச நாளில் இடம் பெறுவது ஐதீகம் புதிய வருடத்தில் குறைவில்லாத அன்னலட்சுமியின் அருட்கடாட்சம் பெறும் நோக்கில் இந்து மக்களினால் இவ்வழிபாட்டு நிகழ்வுகள் தொடர்ச்சியாக முன்னெடுக்கப்பட்டு வருவது வழக்கமாகும்.

மட்டக்களப்பு சகல

இந்து ஆலயங்களிலும் இன்று இந்த விசேட வழிபாட்டு நிகழ்வுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

மட்டக்களப்பு கொத்து குளம் ஸ்ரீமுத்துமாரியம்மன் ஆலயத்திலும் ஆலய பிரதம குரு சிவஸ்ரீ பிரபாகர குருக்கள் தலைமையில் பழைய வளாகத்தில் அறுவடை செய்யப்பட்டு புதிர் எடுத்து கருவறையில் வீற்றிருக்கும் அம்மனின் காலடியில் வைத்து விசேட பூஜை வழிபாடுகள் இடம் பெற்றது.

அதன்பின் ஆலயத்திற்கு வரும் அடியார்களுக்கு ஆலய நிர்வாகத்தினரால் நெற்கதிர்கள் வழங்கப்பட்டது.

சான்றிதழ் வழங்கும் வைபவம்



தேசிய பயிலுனர் மற்றும் கைத்தொழில் பயிற்சி அதிகார சபையின் 52 ஆவது வருட பூர்த்தி நிகழ்வை முன்னிட்டு மட்டக்களப்பு மாவட்ட தேசிய பயிலுனர் மற்றும் கைத்தொழில் பயிற்சி அதிகார சபையின் ஊடாக தேசிய தொழிற்தகமைசார் (NVQ) சான்றிதழிற்கான தொழிற்பயிற்சி நெறிகளை வெற்றிகரமாக பூர்த்தி செய்த பயிலுனர்களுக்கான NVQ சான்றிதழ்கள் வழங்கும் நிகழ்வு மட்டக்களப்பு தனியார் ஹோட்டலில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட தேசிய பயிலுனர் மற்றும் கைத்தொழில் பயிற்சி அதிகார சபையின்

முகாமையாளர் எஸ்.ஏ.எம். சாலீம் மௌலானா தலைமையில் நடைபெற்றது.

இந்நிகழ்வில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பிராந்திய சுகாதார சேவைகள் அலுவலக பணிப்பாளர் வைத்தியர் கு.சுகுணன், வாழைச்சேனை சுகாதார வைத்திய அதிகாரி ரீ.ஸ்ரீபதி சஞ்ஜீவ் உட்பட பலர் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

இந்நிகழ்வில், பராமரிப்பாளர் (Caregiver), குழந்தை பராமரிப்பாளர் (General Child Care) மற்றும் ஏனைய தொழிற்பயிற்சி நெறிகளுக்கு மொத்தமாக 95 பயிலுனர்களுக்கு சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டது.

'தீவர சுவ சவிய' வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படும்

மீனவர்களின் ஆரோக்கியம் மற்றும் நலன்புரி செயற்பாடுகளை மேம்படுத்தும் வகையில் 'தீவர சுவ சவிய' என்ற புதிய வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளதாக கடற்றொழில் இராஜாங்க அமைச்சர் பியல் நிசாந்த தெரிவித்தார்.

இதன் முதற்கட்ட வேலைத்திட்டம் வெள்ளப்பூ, வெல்லமங்கரய மீன்பிடித் துறைமுகத்தில் எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை 26 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்படுவதாக இராஜாங்க அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.



ஜனாதிபதி ஊடகமையத்தில் இன்று (24) நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பில் கருத்துத் தெரிவிக்கும் போதே கடற்றொழில் இராஜாங்க அமைச்சர் பியல் நிசாந்த இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

கும் போதே கடற்றொழில் இராஜாங்க அமைச்சர் பியல் நிசாந்த இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

25 நாட்களில் 12 யானைகள் மரணம்

வனஜீவராசிகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் ஆலோசனைக்கு நாடளாவிய ரீதியில் தரக்குறைவான மின்வேலிகளை ஆய்வு செய்யும் அமைய இந்த வேலைத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்பு திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

தரமற்ற மின்சார வேலிகளால் காட்டு யானைகள்

உயிரிழப்பது கடந்த காலத்தில் பதிவாகியிருந்த நிலையில் இத்திட்டம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் தரமற்ற மின்வேலிகளை அகற்றி தரமானதாக அமைக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இதேவேளை, இவ்வருடத்தின் கடந்த சில தினங்

களில் 12 யானைகள் உயிரிழந்துள்ளதாக வனவிலங்கு பாதுகாப்பு திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த ஆண்டு சுமார் 470 காட்டு யானைகள் உயிரிழந்துள்ளதாகவும் அதில் 50 காட்டு யானைகள் மின்சாரம் தாக்கி உயிரிழந்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

வாகன விபத்தில் பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார்

திஸ்ஸமஹாராம கதிர்காமம் வீதியில் புஞ்சி அகுருகொட பிரதேசத்தில் தனியார் பஸ் ஒன்று திஸ்ஸமஹாராமவில் இருந்து கதிர்காமம் நோக்கி பஸ் இரட்டைக் கோடு விதி

களை மீறி, அதே திசையில் சென்ற டிராக்டரை முந்திச் செல்லும் போது, எதிரே வந்த மோட்டார் சைக்கிள் மீது மோதியது.

நேற்று நடந்த இந்த விபத்தில் மோட்டார் சைக்

கினின் பின்னால் சென்ற பொலிஸ் கான்ஸ்டபிள் பலத்த காயங்களுக்கு உள்ளாகி தெபரவெவ வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட போது உயிரிழந்துள்ளார்.

மருத்துவ சேவையில் புதிய திட்டம்

மருத்துவ சேவையின் எதிர்காலத்திற்காக அனைத்து மருத்துவ சங்கங்களும் இணைந்து புதிய திட்டத்தை தொடங்க முடிவு செய்துள்ளன.

அரச வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம், விசேட வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம், இலங்கை மருத்துவ நிறுவனம் உட்பட அனைத்து துறைகளின் வைத்தியர்

களின் பங்களிப்புடன் இந்த வேலைத்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட உள்ளது.

இது குறித்து நேற்று (24) விசேட கலந்துரையாடல் ஒன்று இடம் பெற்றதாக, அரசாங்க மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் ஊடகப் பேச்சாளர் டொக்டர் சமில் விஜே சிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கையில் இளையராஜா



பிரபல தென்னிந்திய இசையமைப்பாளர் இசைஞானி இளையராஜா மற்றும் அவர் தலைமையிலான தென்னிந்திய திரையுலகின் பிரபல பாடகர்கள் அடங்கிய குழுவினர் நேற்று (2024.01.24) மாலை இலங்கையை வந்தடைந்தனர்.

இதேவேளை விமான நிலையத்தில் ஊடகங்களிடம் கருத்து தெரிவித்த இசைஞானி இளையராஜா, தான் இசையமைத்த பாடலைக் கேட்காத தமிழர்கள் இலங்கையிலும் உலகிலும் இல்லை என்று தெரிவித்தார்.

இனவெறி ரசிகருக்கு வாழ்நாள் தடை

இத்தாலிய சீரி ஏ கிளப் Udinese, மிலனின் பிரெஞ்சு கோல்கீப்பர் மைக் மைக்னனைப் பற்றி இனவெறிக் கருத்துகளை வெளியிட்ட ரசிகருக்கு வாழ்நாள் தடை விதித்துள்ளது. “தடை உடனடியாக அமுலுக்கு வருகிறது,” Udinese ஒரு அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

“ஏசிமில்ன் வீரர் மைக் மைக்னனிடம் நடந்த பாரபட்சமான நடத்தைக்கு காரணமான நபரை Udinese Calcio அடையா

ளம் கண்டுள்ளது. இந்த நபர் எந்த Udinese Calcio போட்டிகளிலும் கலந்து கொள்வதிலிருந்து வாழ்நாள் தடையை எதிர்கொள்வார். இந்தத் தடை உடனடியாக அமுலுக்கு வருகிறது” என்று கிளப் செய்திக்குறிப்பில் தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த சனிக்கிழமை யன்று 3-2 என்ற கோல் கணக்கில் மிலனின் பிரெஞ்சு கோல் கீப்பரை நோக்கி இனவெறிக் கருத்துகளை தெரிவித்த ரசிகருக்கு எதிராக சீரி ஏ கிளப் உறுதி

யான நிலைப்பாட்டை எடுத்துள்ளது. ரசிகர் கோல் கீப்பரை கடுமையாக அவமானப்படுத்தியதாகக் காட்டப்பட்டது, மேலும் கோலுக்குப் பின்னால் இருந்து மீண்டும் மீண்டும் தாக்குதல் கருத்துகள் தெரிவித்ததால் போட்டிகைவிடப்பட்டது.

கால்பந்து அல்லது சமூகத்தில் இனவெறிக்கு இடமில்லை என்ற தெளிவான செய்தியை அனுப்ப இது போன்ற வலுவான நடவடிக்கைகள் அவசியம் என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். இந்தச் சம்பவத்தில் தொடர்புடைய பிற நபர்களை அடையாளம் கண்டு தண்டிக்க நாங்கள் தொடர்ந்து அயராது பாடுபடுவோம் என்று திங்களன்று இத்தாலிய கிளப் வெளியிட்ட அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்ட

ஜாங் ஜிசென், தாமஸ் மச்சாக் ஜோடியைத் தோற்கடித்து இறுதிப் போட்டிக்குத் தகுதி பெற்றது.

காலிறுதி ஆட்டத்தில் ரோகன் போபண்ணா மற்றும் மேட் எப்டன் ஜோடி 6-4, 7-6 (7-5) என்ற செட் கணக்கில் ஆர்ஜென்ரீனாவின் மாக்சிமோ கோன்சாலஸ், ஆண்ட்ரஸ் மோல்டெனி ஜோடியை வீழ்த்தியது. இந்த வெற்றிக்குப் பிறகு, ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் ரோகன் போபண்ணா மற்றும் மேட் எப்டன் ஜோடி உலகின் நம்பர்-1 இடத்தை பிடித்தவாயது.

கடந்த வார தொடக்கத்தில் மெல்போர்னில் நடந்த இரண்டாவது சுற்றில் செக் குடியரசு-சீனா

ள்ளது.

மைதானத்தில் நடந்த சம்பவத்தின் வீடியோ காட்சிகள் ரசிகரை அடையாளம் காண வழிவகுத்தது, இது திங்களன்று இத்தாலிய ஊடகங்களில் வெளியானது. அவர் வடமேற்கு இத்தாலியில் உள்ள உதின் நகரைச் சேர்ந்த 46 வயது டையவர் என அடையாளம் காணப்பட்டார். இந்த வீடியோ சமூக ஊடகங்களில் வேகமாக பரவி, அடையாளம் காண்பதை எளிதாக்கியது. ஒளிப்பதிவில், லாசர் சமார்ட்ஜிக் முதல் பாதியில் உடினீஸுக்கு சமன் செய்த பிறகு, கமராவில் இருந்து யாரோ ஒருவர் மைக்

ஜோடியையும் மூன்றாவது சுற்றில் அமெரிக்க ஓபன் சாம்பியன்களான ராஜீவ் ராம் மற்றும் ஜோசாலிஸ் பரியை தோற்கடித்தது. தொடர்ந்து, ரோகன் போபண்ணா மற்றும் அவரது ஜோடி அவஸ்திரேலியாவின் மேட் எப்டன் ஜோடி நெதர்லாந்தின் வெஸ்லி கூல் ஹோஃப் மற்றும் குரோஷியாவின் நிகோலா மெக்டிக் ஜோடியை நேர் செட்களில் தோற்கடித்தது. இரண்டாவது தரவரிசையில் இருந்த இந்தியாவின் ரோகன் போபண்ணா மற்றும் அவஸ்திரேலியாவின் மேட் எப்டன் ஜோடி 7-6, 7-6 என்ற கணக்கில் உலகின் முன்னாள் நம்பர் ஒன் ஜோடியான கூல் ஹோஃப் மற்றும் மெக்டிக் ஜோடிக்கு எதிராக வெற்றி பெற்றது.

னனை இனவெறி அவதூறாகக் கத்துவதைக் கேட்கலாம். மைக்னன் ஞாயிற்றுக்கிழமை இத்தாலிய கால்பந்து அதிகாரிகளுக்கு சவால் விடுத்தார், “நீங்கள் எதுவும் செய்யாவிட்டால், நீங்களும் உடந்தையாக இருக்கிறீர்கள்” என்று MFP அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. செப்ரெம்பர் 2021 இல், மைக்னனும் ஜூலென்டஸ் ரசிகர்களிடமிருந்து துஷ்பிரயோகத்திற்கு ஆளானார்.

2008 இல் முதன்முறையாக ஆண்கள் இரட்டையர் பிரிவில் அடியெடுத்து வைத்தார் போபண்ணா. இதுவரை அவஸ்திரேலிய ஓபன் டென்னிஸ் தொடரில் போபண்ணா சிறப்பாக செயல்பட்டும், மூன்றாவது சுற்றுக்கு மேல் அவரால் முன்னேற முடியவில்லை. தற்போது, அவஸ்திரேலிய ஓபன் டென்னிஸ் தொடரின் அரையிறுதிக்கு முதன்முறையாக போபண்ணா முன்னேறியுள்ளார்.

2017 இல் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் ரோகன் போபண்ணா பிரெஞ்சு ஓபன் பட்டத்தை வென்றுள்ளார். பிரெஞ்சு ஓபனில் ஆண்களுக்கான இரட்டையர் பிரிவில் போபண்ணாவின் சிறந்த ஆட்டம் 2022 ஆம் ஆண்டு அரையிறுதிக்கு முன்னேறியதுதான். அதே போல், 2013, 2015 மற்றும் 2023 இல் விம்பிள்டனில் அரையிறுதிக்கு முன்னேறினார்.



Australian Open 2024 இறுதிப் போட்டியில் போபண்ணா ஜோடி



அவுஸ்திரேலிய ஓபன் 2024 ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் 2 ஆம் நிலை இந்திய-அவுஸ்திரேலிய ஜோடியான ரோஹன்

போபண்ணா, மேத்யூ எப்டன் ஜோடி 6-3, 3-6, 7-6 (10-7) என்ற செட் கணக்கில் தரவரிசையில் சீன-செக் ஜோடியான